

## 8 | 专题报道

鹤壁日报

全国整建制推进粮食高产创建试点市、全国首批整体推进农业农村信息化示范基地、全国农业综合标准化示范市、全国整市建制现代农业示范区、全国农业社会化服务综合标准化试点市，“十二五”期间，我市农业成就辉煌——

# “国字号”引领鹤壁农业新提升

□本报记者 渠稳

农业发展好不好，农民最有发言权。防治，全程机械化。农作物得了病，坐在家里点点鼠标，农技人员就会第一时间将防治信息送到田间地头。

据了解，“十二五”期间，我市农业在市委、市政府的正确领导下，主动适应经济新常态，强化措施，狠抓落实，积极推进农业

转方式、调结构，现代农业取得了明显成效。我市农民人均纯收入连续5年保持两位数增长，2014年达到1.17万元，高出全省平均水平2293元，高出全国1220元，先后被评为全国整建制推进粮食高产创建试点市、全国首批整体推进农业农村信息化示范基地、全国农业综合标准化示范市、全国农业社会化服务综合标准化试点市、全国整市建制现代农业示范区等。在今年4月份河南省社会科学院发布的河南省农业现代化发展水平测度与评价中，鹤壁农业现代化综合指数排名第一。



市委书记范修芳（前排右一）视察浚县3万亩高标准粮田示范区



市长唐远游（前排中）视察浚县中鹤集团



浚单20丰收在望



星陆双基遥感农田信息协同反演技术实验基地

## 全国整建制推进粮食高产创建试点市

“十二五”期间，创13项全国高产纪录

深冬时节，步入浚县30万亩高标准粮田示范区，绿油油的麦苗让人欣喜，田间地头星罗棋布的遥感农田信息监测仪实时将农田的墒情、湿度等各种信息数据传输到区域站农技人员的电脑上，农技人员根据信息数据进行麦田管理。农田边渠沟渠等基础设施设备完善，基本上形成了“旱能浇、涝能排、渠相通、路相连、林成网、田成方”的粮食生产大格局。

市农业局局长金志广说：“这一切得益于我市整建制粮食高产创建工作开展。”

2012年，我市与河北省邯郸市、黑龙江省绥化市、吉林省四平市、山东省德州市被农业部确定为全国整建制推进粮食高产创建试点市。

农业部在全国选择基础条件好、增产潜力大、科技水平高的5个城市率先开展整建制推进高产创建试点，目的是深入推进高产创建，示范带动粮食生产，在更大规模和更高层次、更高水平上开展粮食高产创建，辐射带动更大面积的均衡增产。

开展粮食高产创建工作以来，我市抓住全省规划建设高标准粮田的机遇，把高标准粮田建设作为夯实农业基础，稳定提高粮食综合生产能力，科学编制了《鹤壁市高标准粮田“百千万”工程建设规划(2012—2020年)》。

## 全国首批农业农村信息化示范基地

“十二五”期间，形成四级农业公共服务体系

2013年6月，我市被认定为全国首批农业农村信息化示范基地，为我们省唯一整体推进型农业农村信息化示范基地，并在农业信息化成果展中作为全国唯一地市级单位参加了展览。2014年，我市又被评为全国信息进村入户试点。

“十二五”期间，我市把信息化当作现代农业发展的抓手，不断增强农业、农村信息化工作的系统性、针对性、实效性，促进了信息化在粮食高产创建、农业信息服务、农产品质量安全监管等方面的应用，推动了信息化与农业现代化的有效融合。

家住浚县白寺乡郭村的种粮大户杨资今年已经76岁了，和土地打了一辈子交道。“俺虽然不会上网，但现在也享受到了信息技术发展带来的成果。”11月29日，杨资告诉记者，以前化肥要到20多里地外的县城，可选择的化肥种类也不多。如今，买化肥等农资，只要到村里的益农信息社，让信息员帮着在网上买就行，要啥有啥，还能送货上门，可方便了。

据了解，为将农业信息服务延伸到乡村和农户，提高农民的现代信息技术应用水平。按照有场所、有人员、有设备、有宽带、有网页、有可持续运营能力的“六有”建设标准，我市重点在农村经营店铺、专业合作社和农产品购销大户等农业经济主体中建设益农信息社。目前我市已有490个村级益农信息社，实现了浚县全区域及淇滨区粮食高产创建示范区的全覆盖。

益农信息社作为信息进村入户的重要举措，形成了信息获取、农产品交易+农情咨询+远程诊疗+基础服务+物流配送+X（根据农民实际需要进行的业务延伸）的“6+X”服务模式，实现了买、卖、推广、缴费、业务代办、物流配送等六大核心服务。益农信息社已实现与12316平台、区域服务站等平台无缝对接。使农户不出村、新型农业经营主体

**创新  
引领**

**示范  
带动**

**产业  
融合**

**绿色  
安全**

**全国农业综合标准化示范市**

## 全国农业综合标准化示范市

“十二五”期间，全市标准化种植率达到78%以上

11月30日，在淇滨区钜桥镇刘寨村采访时，村民王光告诉记者，虽然今年秋收前遭遇了旱情，但是通过农技专家按照“玉米高产创建栽培技术模式”对农民进行了田间指导，粮食没有出现减产，今年他家的玉米平均亩产达875公斤。“目前，我正在按照‘小麦栽培技术模式’对小麦进行越冬管理。明年肯定又是一个好收成。”王光表示。

据了解，我们在创建全国农业综合标准化示范市期间，探索出了一整套小麦、玉米高产创建栽培技术模式。通过有关部门的不断努力，2013年9月，我市创建全国农业综合标准化示范市工作以95分的成绩顺利通过国家考核验收。这是我市“十二五”期间农业生产方面取得的又一辉煌成就。

通过创建全国农业综合标准化示范市，我市农业生产有标准可依，有章可循，在提升农业效益、种子选择、病虫害防治方面，都有了统一标准，告别了农业粗放无序的现状，实现了规模化生产。

据了解，我市获批创建全国农业综合标准化示范市后，按照粮食生产“稳定面积、主攻单产”和畜牧养殖“保障安全，提高品质”的要求，明确把推动粮食高产创建、保障国家粮食安全和畜禽产品质量安全、提高产品市场竞争能力作为我市创建全国农业综合标准化示范市的主要目标。

“我市现有耕地仅占河南省耕地面积的1.7%，针对耕地面积少的实际情况，我们把粮食生产的着力点放在主攻单产、改善品质、提高效益上，走出了一条‘专家技术变成农民技能、试验田产量变成大田产量、政府推动变成农民自觉行动’的具有鹤壁特色的标准化粮食高产创建新路子。”市农业局副局长胡全贵表示。

“我市成功创建全国农业综合标准化示范市，成为我市农业方面的一张‘国字号’名片，得到了国家的认可，也意味着农畜产品拿到了含金量最高的安全证书，这对我市农畜产品的销售也有很大的推动作用，从而刺激我市家庭农场等一批新兴农业主体蓬勃发展。”金志广表示。

“十二五”期间，我市围绕种养、加工、物流等农业关联产业，大力发展农业产业化集群，形成上下游协作紧密、产业链条长、带动能力强、综合效益好、规模较大的生产经营群体，推进一二三产业的融合发展。

在集群发展中，通过加大投入、强化服务、膨胀规模，重点扶持大用、永达、中鹤等具有实力的大型龙头企业，带动相关企业集群式发展。新发展市级以上农业产业化龙头企业74家，全市市级以上农业产业化重点龙头企业206家，其中国家级4家、省级37家，全国主食加工业示范企业3家。同时，按照综合开发、循环利用的思路，以农产品精深加工为核心，产业链条不断向上下游和下游延伸，促进一、二、三产业融合发展，形成了一批“全产业链、全循环、高质量、高效益”产业链条。

“十二五”期间，全市共发展市级以上农业产业化集群12个，其中省级集群7个、省级示范集群3个，形成了面制品、肉制品、油脂加工、休闲食品4条产业链。2015年，集群累计销售收入达4523亿元，涉及关联企业91家。

家、农民合作社55个，带动农户23.7万户，吸纳农民就业5.04万人。”市农业局总农艺师朱志清表示。

我市把加快现代农业园区建设作为发展都市生态农业、实现农业新生态的主抓手，全力推进。目前，在全市规划建设县级以上园区62个，形成鹤浚快速通道、淇河中下游、淇县高云线和扶贫路三大都市农业产业带。目前，20个市级园区已基本建成，2个国家级园区正在加紧建设，鹤浚快速通道两侧建成了谊发、百联、方信、明昌等一批集采集、休闲、旅游、观光为一体的现代农业产业园区。

我市把新型农业经营主体培育、农村土地改革和农村金融改革作为深化农业农村改革的重点，积极稳妥推进，不断激发现代农业发展活力。在积极培育新型经营主体方面，全市新发展农民合作社758家、家庭农场165家，农民合作社总数达1141家，其中国家级7家、省级19家、市级143家。

为了促进家庭农场健康、规范发展，我市制订出台了关于推进家庭农场加快发展的实施意见，在税费政策、资金扶持等方面给予支持。同时，市农业局积极贯彻落实农业部关于促进家庭农场发展的指导意见，指导各县区健全家庭农场管理制度，加强家庭农场经营管理，引导家庭农场规范流转土地，发展适度规模经营，有效促进了家庭农场的快速发展。“根据统计，这些家庭农场固定资产已达1.32亿元，年销售额约3.9亿元，累计带动万余名农村人口就业。”朱志清表示。

（本版图片为资料图片，由李国庆提供）

## 展望“十三五” 培育四大主导产业，抓好七大工程

“十三五”期间，全市农业工作将按照稳粮增收调结构、提质增效转方式的总要求，主动适应经济新常态，以培育壮大主导产业为目的，以工程建设为抓手，不断转变发展方式，优化产业布局，夯实农业基础，深化改革创新，努力提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率，力争早日实现市委“现代农业上示范先行”的奋斗目标。

结合我市实际，着力培育优质粮食、都市生态农业、特色农业、优质农产品加工四大主导产业。

培育优质粮食方面，认真总结我市粮食高产创建经验，着力提高粮食产量和品质，实现粮食生产提质增效。在全市大面积推广粮食高产创建增产技术，扩大高产创建面积。探索粮食绿色增产攻关模式，在浚县、淇县、淇滨区建设一批优质无公害清洁粮源基地，总面积达到50万亩以上。到2020年，全市粮食总产稳定在120万吨以上。

都市生态农业产业方面，围绕服务城市、满足市民需求，拓展农业功能，建设现代农业示范园区，发展高质、高效、可持续的都市生态农业。发挥鹤浚快速通道紧邻市区、城区的优势，发展以果蔬、林果等为主的种植、采摘、生态循环都市农业带；发挥淇河是河南唯一不受污染的河流的优势，大力发展以休闲垂钓、生态餐饮、市民采摘、农事体验、文化展示等为主的休闲观光旅游农业；发挥淇县高云线、扶贫路直通云梦山、灵山景区的便利，发展以休闲采摘、垂钓娱乐、餐饮住宿等为主的都市生态农业带。到2020年，全市初步形成鹤浚快速通道、淇河中下游、淇县高云线和扶贫路三大都市农业产业基地。

特色农业方面，突出地域特色，坚持市场需求为导向、先进科技为引领，高效配置各种生产要素，大力发展战略规模适度、特色突出、效益良好、市场竞争力较强的特色农业产业。在平原地区，巩固扩大小河白菜、善堂花生等平原地区传统优势产业，建设一批万亩以上无公害、绿色农业生产基地；在西部山区，大力开发西部山区特色林果、小杂粮等特色产业，打造一批特色农业生产基地；在淇河沿岸，重点抓好淇河鲫鱼、缠丝蛋等名优产品，建设一批具有地方特色、科技水平高、经济效益好的特色名优产品基地。到2020年，形成平原传统特色农业区和西部山区特色农业带、淇河特色农业带“一区两带”特色农业格局。

优质农产品加工方面，发挥我市优质粮食、优质畜产品等原料基地优势，以促进优势产业集群发展为抓手，以科技创新为支撑，以标准化生产为手段，大力推进农产品产地加工和精深加工，重点打造肉制品加工、粮食加工两大农产品加工产业，着力培育调理快餐、休闲饮品两大新型农产品加工产业，不断提升我市农产品加工水平。到2020年，全市农产品加工产值与农业总产值之比达到3.5:1。

围绕四大主导产业建设，着力抓好物质装备提升、新型农业经营主体培育、农业产业体系建设、农产品质量安全保障、农业资源保护生态循环发展等七大工程建设，促进现代农业发展转方式、调结构，示范先行。